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La partie du programme traitée, les objectifs et les capacités visées

Extrait du référentiel

Mathématiques - Tale CAP, groupement A.

9- Relations trigonométriques dans le triangle rectangle

	DOMAINES DE CONNAISSANCES
	CAPACITÉS
	ÉVALUATION

	
	
	CONDITIONS
	EXEMPLES D'ACTIVITÉS

	
Relations trigonométriques dans le triangle rectangle
	Donner la valeur exacte ou une valeur arrondie du cosinus, du sinus ou de la tangente d’un angle donné.

Donner à partir du cosinus, du sinus ou de la tangente d’un angle une mesure exacte ou arrondie de cet angle.

Déterminer dans un triangle rectangle la mesure d’un angle.

Déterminer dans un triangle rectangle la longueur d’un côté.
	La mesure de l’angle est donné en degré.
Le résultat est obtenu à l’aide d’une calculatrice.

La valeur du cosinus, du sinus ou de la tangente est un nombre en écriture décimale

Le résultat est demandé en degré.
Le résultat est obtenu à l’aide d’une calculatrice.
Les longueurs de deux côtés sont données par des nombre en écriture décimale.

Le résultat est demandé en degré.
La longueur d’un côté et la mesure, en degré, d’un angle aigu sont donnés.
	- Étude de pièces mécaniques à usiner.
- Calculs de cotes.
- Calcul de la pente d’une route de montagne connaissant le dénivelé et la distance parcourue.



Les prérequis
Les objectifs.

Les conditions matérielles, l’effectif de la classe, la durée

Classe : Tale CAP, groupement A.
Effectif : 24
Durée : 1h +1h
Matériel requis : Une calculatrice scientifique.

Une situation problème concrète et contextualisée :

[image: ]
La personne sur la photo est elle en danger ?
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Préconisation des fabricants  d'échelle :
Pour utiliser une échelle en toute sécurité  la distance entre le mur et le pied de l’échelle doit être comprise entre 90 cm et  146 cm.
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Une reformulation de la situation et l’émission d’une conjecture:

La personne peut tomber si le bas de l'échelle et trop près du mur  (si la distance est inférieure à 90 cm) ou si elle est trop loin (si la distance est supérieure à 146 cm)
Proposition des élèves :
	1ère conjecture :
	On utilise la trigonométrie.

	2ème conjecture :
	On utilise la propriété de Pythagore.

	3ème conjecture :
''On utilise une relation vue chez les pompiers : la distance entre le pied  de l'échelle et le mur doit être égale au tiers de la longueur de l'échelle"

Conjecture retenue : On utilise la trigonométrie.

La mise en œuvre d’une méthode de résolution/ Expérimentation élève :

Les éléments de réponse sont  apportés  au fur a mesure des besoins des élèves

	élèves
	Conjecture
	Expérimentation  élèves
	Eléments de réponse

	25 %
	On utilise la trigonométrie
	Les élèves répondent à la problématique en autonomie, leurs réponses sont correctes (élèves provenant d'une classe de troisième générale ou d'un niveau supérieur) 
	Aucun.

Un élève ayant la bonne réponse passe au tableau pour expliquer à la fin de l'expérimentation

	25 %
	On utilise la trigonométrie
	La relation trigonométrique est correctement choisie mais les élèves ''bloquent'' sur l'utilisation de la fonction "sin-1"
	On montre aux élèves comment utiliser la touche "sin-1" de la calculatrice scientifique

	20 %
	On utilise la trigonométrie
	Les relations trigonométriques sont correctement écrites mais les élèvent ont oublié comment choisir la bonne relation
	Une méthodologie est rappelée pour choisir la bonne relation trigonométrique

	15 %
	On utilise la trigonométrie
	Les élèves ne savent pas écrire correctement ou pas du tout les relations trigonométriques 
	Les élèves sont invités à regarder dans le cahier dans le cours : Relations trigonométriques dans le triangle rectangle (2).

	5 %
	'' On utilise la propriété de Pythagore"
	
	Hypothèse non retenue

	5 %
	''On utilise une relation vue chez les pompiers "
	Une réponse acceptable peut être trouvée
Cette méthode sera exposée au reste de la classe et vérifiée à la fin
	Hypothèse non retenue

	5%
	Aucune 
	aucune
	.



La communication du résultat et la confrontation à l’hypothèse :

Un élève propose sa réponse  au tableau
l'angle est égal à 72 ° : la personne est en sécurité.
Vous utiliserez le logiciel GEOGEBRA


Propriété de Pythagore

Propriété : Si ABC est un triangle rectangle A, alors le carré de la longueur de  l’hypoténuse est égal à la somme des carrés de la longueur des deux autres côtés de l’angle A.
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L’écriture de la trace écrite :


Relations trigonométriques dans le triangle rectangle (3).

Pour calculer un angle dans un triangle rectangle dont on connait au moins la longueur de deux cotés, on utilise les relations trigonométriques dans le triangle rectangle.
					B
C
A

α

						

						

						

Méthodologie :

Calculer l'angle α dans le triangle ABC, rectangle en B, on donne AC = 5 cm et BC = 4 cm
	Etapes
	exemple

	On repère dans le triangle rectangle l'hypoténuse, le coté opposé et le coté adjacent à l'angle concerné
	B
C
A
hypoténuse
α
coté adjacent
coté opposé










	On écrit les relations trigonométriques avec les lettres
		     	


	On choisit la relation trigonométrique :
· Remplacer les valeurs connues (données de l'énoncé) par les lettres dans les trois relations
· Eliminer les relations  permettent pas de calculer l'angle : celles auxquelles il manque une donnée chiffrée 
	
						
						


	On écrit l'égalité qui donne la valeur de l'angle

On utilise la calculatrice (sin-1 , cos-1, ou sin-1)

Ne pas oublier : la calculatrice doit être en mode degré.
	α = 

Casio  collège 2D: [image: ]
Casio collège New+ : [image: ]

TI collège : [image: ]

TI 40 : [image: ]
TI 30 : [image: ]


Structuration des connaissances.

Exercice 1.									C3
A l’aide de la calculatrice, calculer la valeur arrondie à 0,1 de x y et z.
cos x = 0,6 ; sin y = 0,6 ; tan z = 1, 437

Exercice 2 :									C1/C2
On considère le triangle (EDF) rectangle en F.F
D
E
6 cm
 α
8 cm


Parmi  les relations trigonométriques relatives à l'angle indiquer celle qui va permettre de calculer .

Détailler la démarche.

Exercice 3 :
On considère le triangle (ABC) rectangle en A.A
B
C

α

a) Indiquer l'hypoténuse 					C1
b) Indiquer le coté opposé à l'angle  .			C1
c) Indiquer quel est le coté adjacent à l'angle .		C1
d) 
Ecrire les relations trigonométriques relatives à l'angle 	C3

Exercice 4 :  C3/C2/C3/C4K
J
I

?

On considère le triangle (IJK) rectangle en K. IJ = 12 m et JK = 6 m.
1. 
Ecrire les relations trigonométriques relatives à l'angle 
2. 
Choisir parmi les 3 relations celle qui permet de calculer l'angle .
3. 
Calculez . On donnera la valeur arrondie au centième.

[image: ]Exercice 5.
La pente d’un toit (en %) est donnée par le rapport H/L, son inclinaison est l’angle .
La pente d’un toit est de 17 %.
a) Indiquer la hauteur H du toit si la longueur L est  10 m.
b) Calculer  l’inclinaison de ce toit. On arrondira le résultat à 0,1 °.


[image: ]Exercice 6.  
Sur un stade de football, le point de penalty est situé à 11 m de la ligne de but. Les buts ont une largeur de 7,32m.
a) Faire un dessin pour représenter la situation. On appellera P le point de penalty, A et B les deux poteaux de but, et I le point situé au milieu des deux poteaux.
b) Quel est l’angle de tir d’un footballeur lorsqu’il tire un penalty ?


Exercice 6 bis :  
On dispose d'une échelle coulissante de 8 m déployée (figure 1),
hauteur du mur
A
O
B
?
?
figure 1

 La hauteur du mur OB est de 6,4 m. 
L'échelle dépasse de 1 m.
a) Calculer la longueur de l’échelle AB. 
b) Calculer l’angle  
c) L'échelle est-elle bien positionnée ?
d) Dans ces conditions à quelle distance du mur faut-il placer le pied de l’échelle ?

L’évaluation formative :
Rayon du soleil
Arbre
Ombre












La longueur de l'ombre mesure 5 m. la hauteur de l'arbre est 13 m
Calculer l'angle que fait  soleil avec la verticale.



hauteur de l'arbre
A
C
B
Ombre

Elément de réponse :
		Calculer 










Les compétences C1, C2, C3, C4, C5  : 
C1 : S’approprier : Rechercher, extraire et organiser l’information. 

C2 : Analyser, raisonner : Emettre une conjecture, une hypothèse.
	Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 

C3 : Réaliser : Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.
	Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.

C4 : Valider : Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.
	Critiquer un résultat, argumenter.

C5 : Communiquer : Rendre compte d’un résultat, d’une démarche, à l’oral ou à l’écrit.
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* 6 charniéres réglables pour
- un travail en toute sécurité.
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